
                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF 

ATA DA 76.ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO 

- CTEI/CIF – 

No dia vinte e seis de abril do ano de dois mil e vinte e três, às treze horas e oito minutos, em formato 

presencial na cidade de Mariana/MG, com transmissão via YouTube no link: 

https://youtube.com/live/86YYviHLP0I?feature=share , teve início a 76ª Reunião Ordinária da 

Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação 

e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), 

ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.  

Da reunião presencial constam: Alécia Motta Cunha (SEDESE/MG); Amarildo Pereira (ACIAM); Ana 

Ivone Marques (ADERES/ES); Anízio Dutra Vianna (Fundação Renova); Andréa Furtado (Fundação 

Renova); Antonella Schettini (Fundação Renova); Anna Luiza Motta (Fundação Renova); Camila Amiel 

(EY); Carlos Henrique Guedes (Gov. MG); Danilo de Oliveira Santos e Assis (Prefeitura de Mariana/MG);  

Éneas Ferreira (Comissão de Atingidos de Conceição da Barra/ES); Fabiana Carvalho de Jesus Brauw 

(Comissão de Atingidos de Baixo Guandu/ES); Fernando Maldonado Ohnezorge (Prefeitura Municipal 

de Aimorés/MG); Frederico Ozanam de Souza (SEAPA/MG); Gilzele Marins (Fundação Renova); Hugo 

Santos Tofoli (ADERES/ES); Ivani Maria Gomes (Atingidos de Aracruz/ES); Jerfferson Ferreira 

(FLACSO); João Marcos dos Santos Júnior (INCAPER/ES); Jóeci Miranda (Comissão de Atingidos de 

Aracruz/ES); Maria da Penha Rocha da Conceição (Comissão de Atingidos de Sta. Cruz do 

Escalvado/MG); Maurício Kowarick (Fundação Renova); Meire Cristina Teodoro Gomes, nome indígena 

Mniamá Puri (Atingidos de Aimorés/MG); Mirna Corrêa (MAPA); Moisés Gomes da Silva (Comissão de 

Atingidos de Periquito/MG); Renato Cardoso (MPA/MG); Rhayrane Carvalho Pedroni (Prefeitura de 

Aracruz/ES); Rildo Almeida (Fundação Renova); Roberto Ruggeri (Fundação Renova); Rogério Gomes 

da Silva, nome indígena Ohmirim Puri (Atingido de Aimorés/MG); Sérgio Ferreira (Fundação Renova); 

Sidivan Gomes de Freitas (pescador de Vitória/ES); Soraia Feliciana Mercês (Atingida Povo Puri/MG); 

Thiago Paiva (Flacso); Valeriana Gomes de Sousa (Comissão de Atingidos de Naque/MG);  Victor 

Prosdocimi (SEDE/MG). 

 

O coordenador da CT-EI, sr. Hugo Santos Tofoli, cumprimentou a todos e, após rodada de apresentação 

deu início aos trabalhos da 76.ª Reunião Ordinária da CT-EI com a participação de membros da CTEI, 

comissões de atingidos, Fundação Renova e convidados.  

 

1. Pautas Gerais 

Pauta Discussão 

a. Aprovação da Ata da 
75.ª RO da CT-EI 

Hugo Santos Tofoli, coordenador da CT-EI e representante da ADERES/ES, 
levou a aprovação dos membros da CT. Registro a aprovação, por 
unanimidade, da Ata da 75ª Reunião Ordinária da CT-EI. 

Encaminhamento 76.1 À CTEI encaminhará à SECEX/CIF a ata da 75ª RO da CT-EI, aprovada 
na reunião, para publicação no site do CIF.  

b. Cláusulas de seguros 
nos Contratos do 
PG17; 
 

Hugo Tofoli contextualizou sobre a solicitação de informações realizadas à 

Fundação Renova sobre as Cláusulas de seguros nos contratos do PG17. 

Pontuou sobre os ofícios de resposta da Fundação Renova FR.2022.1184 e 

FR.2023.0033, uma vez que no ofício de 2022 foi informado o valor de seguro 

de R$ 65.871,73, porém, no ofício de 2023 não foi citado esse valor. Sérgio 

Ferreira, representante da Fundação Renova, resgatou o histórico do pleito  

em que a EY apontou impedimento e levou ao CIF esse questionamento, se 

o valor destinado à contratação de seguros dentro do PG17 é considerado 

finalístico ou não. Sérgio informou que foi realizada a resposta em dois 

momentos, conforme os ofícios apresentados.  No primeiro momento foi 

apresentado o valor citado com o detalhamento dos meses utilizados. No 
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segundo momento foi apresentado os contratos de seguros no PG17.  O 

entendimento de ter a verba ser considerada finalística ou não é de ordem 

normativa ou até mesmo legal, mas cabe a CT fazer a interpretação e 

responder ao CIF. Hugo Tofoli, perguntou se na segunda resposta não foram 

considerados o valor mencionado no primeiro ofício. Maurício Kowarick, 

representante da Fundação Renova, esclareceu que no primeiro ofício o valor 

de R$65 mil, é um seguro da Fundação que abrange todos aqueles 

programas, assim, o seguro é rateado entre os programas. No segundo ofício, 

os seguros apresentados estão dentro dos contratos do programa, assim, são 

dois seguros diferentes. O valor de R$65 mil não contratos do programa. 

Hugo Tofoli perguntou para qual finalidade é o valor de R$65 mil , e o 

detalhamento no PG17 quais os contratos que está cobrindo. Sérgio Ferreira 

informou que são situações distintas, o valor no primeiro ofício de R$65 mil, 

é um contrato de seguro da Fundação Renova, não apenas para o PG17, 

assim, é um contrato guarda-chuva e de responsabilidade civil, que é o caso 

do PG17. Maurício Kowarick pontuou que o guarda-chuva é a operação do 

programa, ou algum tipo de contratada ou dano que existir, teria a cobertura, 

mesmo que a contratada não cumpra com o seguro. Hugo Tofoli mencionou 

que não tem a competência de dizer se é legal ou ilegal, uma vez que é 

questão administrativa, e o CIF que analisaria o entendimento de que se o 

seguro dos funcionários e das atividades realizadas pela Fundação Renova 

compete ao uso de algum programa ou de uso administrativo da Fundação 

Renova. Pontuou que se a contratada não arcar com a responsabilidade, seria 

seguro sob seguro. Será encaminhado ofício à Fundação Renova solicitando 

escopo da apólice e abrangência de cobertura, ou a apólice, e exemplifique 

se já foi utilizado o seguro e em qual situação que efetivamente cobre, citou 

como exemplo: acidente com funcionário da Fundação Renova, empresa que 

causou acidente. Sérgio Ferreira mencionou que no Relatório da EY realizou 

o detalhamento. Hugo Tofoli fez leitura e no anexo 3 a EY apresentou apenas 

o valor não realizando o detalhamento de abrangência.  

Encaminhamento 76.2 A CT-EI encaminhará ofício à Fundação Renova solicitando informações 

de seguro sobre o valor de R$65 mil, informando sobre o escopo da 

apólice e abrangência de cobertura, ou que encaminhe a apólice, e 

exemplifique se já foi utilizado o seguro e em qual situação que 

efetivamente cobre. 

 

2 - Promoção da Inovação (PG15), Desenvolvimento e Diversificação Econômica (PG-18), Programa 

de Recuperação e Micro e Pequenas Empresas (PG-19) e Estímulo à Contratação Local (PG-20) 

Pauta Discussão 

a. Informes do GT-
Desenvolve 

Victor Prosdocimi, representante da SEDE/MG, informou a ausência do 
Coordenador do GT-Desenvolve, Sr. Claúdio de Paiva Ferreira e relatou que 
a 24ª reunião do GT-DESENVOLVE foi realizada no dia 26/04/2023. No GT 
foram apresentados pela Fundação Renova os acompanhamentos dos 
programas e foi retirado de pauta a minuta de nota técnica sobre o Projeto 
de Fomento ao Associativismo e Cooperativismo – PG18, uma vez que o 
retorno da Fundação Renova foi no dia 20/04/2023, não houve tempo hábil 
para análise. A solicitação de pauta da Comissão de Atingidos de Naque/MG, 
também foi retirado de pauta, pois a Comissão de Naque encaminhará o 
projeto para CTEI, para que ser apresentado em RO, seguindo o trâmite 
dentro da CT. Hugo Tofoli pontuou que nesse caso do atingido apresentar 
um projeto na CTEI, poderá ser convidada e custeada pela CTEI.  
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b. Informes das Visitas 
Técnicas realizadas no 
mês de abril/2023: 
Banco Comunitário 
Povoação Linhares, 
Projetos em 
Mariana/MG e ao Banco 
Comunitário Baixa 
Verde – Dionísio/MG 
(CTEI);  

Victor Prosdocimi informou que juntamente com Frederico Ozanam e  Carlos 

Henrique Guedes, realizaram as visitas técnicas ao terreno do Distrito 

Empresarial de Mariana/MG, alertou sobre a necessidade de celeridade nas 

obras. Foi realizada a visita à Casa do Empreendedor e mencionou a 

satisfação com a reforma e infraestrutura do prédio, não tiveram a 

experiência do efetivo funcionamento, mas obtiveram informações que está 

sendo efetivo seu funcionamento. Foram também ao reassentamento Bento  

Rodrigues, pontuou a importância da Fundação Renova ofertar curso de 

capacitação de gestão patrimonial. Mencionou da importância das visitas e 

da fiscalização dos projetos aprovados na CTEI. Mirna Corrêa, representante 

do MAPA, mencionou que o pedido está tardio sobre o reassentamento, 

sugeriu a solicitação de uma Intercâmara, pois o reassentamento não é de 

competência da CTEI, sendo essa competência da CT-OS e da CT-INFRA. 

Mencionou que não se vê nenhuma característica de Bento Rodrigues, e a 

norma principal de reassentamento é manter sempre que possível a cultura 

e aspectos locais.  Hugo Tofoli ponderou que a CTEI não tem atuação sobre 

o Reassentamento, e que a Intercâmara deveria ser solicitada por outra CT. 

Caso algum membro do Governo de Minas Gerais queira solicitar a CTEI, 

será encaminhado a solicitação às CT’s responsáveis, bem como com a 

participação da Prefeitura.  Hugo Tofoli pontuou para que a Fundação Renova 

verifique em qual programa poderia viabilizar o curso de capacitação de 

gestão patrimonial para os atingidos do assentamento Bento Rodrigues. 

Danilo Assis, representante da Prefeitura de Mariana/MG, esclareceu acerca 

do Distrito Empresarial de Mariana, em que nas reuniões com a Fundação 

Renova não tiveram pauta sobre o Distrito Empresarial. Com relação da Casa 

do Empreendedor informou que a movimentação do espaço é frequente. 

Mencionou sobre a identidade cultural do Reassentamento Bento Rodrigues 

e sobre os problemas sociais e económicos que poderão ocorrer 

futuramente. Hugo Tofoli pontuou sobre o Distrito Empresarial a importância 

de uma agenda da Fundação Renova e com o Secretário de Desenvolvimento 

de Mariana, atualizando sobre o Distrito, uma vez que houve mudança na 

gestão. Anízio Vianna, representante da Fundação Renova, esclareceu sobre 

os diálogos realizados com a Prefeitura de Mariana, quanto ao Distrito 

Empresarial se colocou à disposição para os diálogos com a Secretaria de 

Desenvolvimento. Hugo Tofoli relatou sobre as Visitas Técnicas realizadas no 

dia 25/04/2023 ao Banco Comunitário Baixa Verde, que puderam entender 

um pouco mais das necessidades da comunidade. Na reunião do GT-

Desenvolve, no período da manhã, foi informado alguns pontos de atenção. 

Um desses pontos foi a solicitação da comunidade quanto ao pagamento de 

benefícios de aposentadoria. Após outras visitas que serão realizadas aos 

bancos comunitários a CTEI será relatado em NT todas as informações e 

apontamentos que forem realizados nas Visitas Técnicas. Registro que 

Atingidas solicitaram a palavra sobre o Reassentamento Bento Rodrigues. 

Hugo Tofoli pontuou que será dada a palavra as atingidas ao final da reunião, 

uma vez que esse ponto não está em pauta e que a CTEI não trata de 

reassentamento. Esclareceu que um membro realizou um comentário pessoal 

sobre uma visita feita ao reassentamento, mas que não é pauta da CTEI. O 

Fluxo da CT é a sobre Economia e Inovação.  

 

3- Retomada das Atividades Agropecuárias (PG17) 

Pauta Discussão 
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a. Informe do GT 
AGROPEC 

Frederico Ozanam, representante da SEAPA/MG, informou que no dia 
26/04/2023 foi realizada a 37ª RO do GT-AGROPEC, e teve como ponto de 
pauta a comissão de atingidos de Naque, solicitou algumas demandas, que 
será encaminhado ofício da CTEI à Fundação Renova sobre essas 
demandas apresentadas pelos atingidos. Foram apresentadas no GT pela 

Fundação Renova as ações realizadas nos municípios de Sem Peixe, Rio 

Casca e São Pedro dos Ferros, Iapú, Sobrália e Fernandes Tourinho e o 

Acompanhamento do PG17. A comissão solicitou agenda com o 

Governador do estado de Minas Gerais. 

b. Apresentação da 
Proposta de Retificação 
do ISA (Fundação 
Renova)  

 

Maurício Kowarick, representante da Fundação Renova, contextualizou que 
tem realizado estudos sobre ISA, bem como as análises da EPAMIG sobre 
o indicador. O representante da Fundação Renova fez a leitura do ofício 
da Fundação Renova FR.2023.0898, sobre a proposta de revisão do 
Indicador I04, no PG17 a Montante UHE. Registro que o referido Ofício 
encontrasse disponível para consulta, em arquivo documental e de 
áudio/Vídeo. Hugo Tofoli pontuou sobre os indicies de Gestão e APPs. A 
EPAMIC fará apresentação do relatório do ISA. Mencionou que o indicador 
não é finalístico e há um prazo para revisão do programa, sugeriu aguardar 
a próxima revisão em 2024. Maurício Kowarick pontuou que o indicador é 
de efetividade, e que as ações movimentam o programa, sendo ruim para 
o programa e para equipe esse tipo de nota. O indicador tem um erro de 
efetividade. Rildo Almeida, representante da Fundação Renova, pontuou a 
realização da primeira medição, e ao comparar com a segunda medição 
foi percebido a dificuldade o desafio desse indicador. Antonella Schettini, 

representante da Fundação Renova, argumentou que não foi mencionado 

o parâmetro tempo, para atingir o índice 0,7 e enquanto tempo será 
regenerado uma APP. Na análise da segunda aplicação, a gestão tem uma 
influência grande, uma vez que o produtor tem dificuldade de gerir a sua 
propriedade. Nem todos os produtores aceitaram a ATER e o tempo, 
pontuado junto à EPAMIG que a ferramenta não tem essa questão do 
tempo. João Marcos dos Santos Júnior, representante do INCAPER/ES, 

complementou que uma das propostas de alteração é utilizar apenas os 

produtores que aderiram 100% de ATER. Há necessidade de mudanças e 

pontuou que alguns elementos que não estão na governança podem 

ajudar a aumentar ou diminuir a nota. Hugo Tofoli sugeriu separar em 

blocos, um de governança sobre o programa e outro que não tenha 

governança sobre o programa. Mirna Corrêa perguntou se a Fundação 

Renova tem as informações separadas por produtores pequeno, médio e 

grande. Hugo Tofoli informou que será encaminhado para o GT-Agropec. 

Encaminhamento 76.4 CTEI solicitará por e-mail à Fundação Renova que encaminhe 
planilha dos produtores de propriedades rurais de pequeno, médio 
e grande porte. 

Encaminhamento 76.5 A CTEI será encaminhará para o GT-Agropec o ofício 
FR.2023.0898, sobre a proposta de revisão do Indicador I04, no 
PG17, para discussão dentro do GT. 

 

EXTRAPAUTA 

Ofício nº 2803/2023- 

CONCENTRA - Aditivo ao 

Projeto cadeia produtiva 

da Fruticultura 

Anízio Vianna, representante da Fundação Renova, contextualizou sobre o 
Projeto Cadeia Produtiva da Fruticultura em assentamento na Bacia do 
Doce, que está dentro do eixo 3, com três cidades envolvidas no projeto, 
Governador Valadares, Periquito e Tumiritinga. Foi aprovado pela 
Deliberação do CIF nº 343/2019. Realizou leitura dos pontos mais 
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assentamento Bacia do 

Doce 

relevantes do Ofício CONCENTRA nº 2803/2023. O aditivo proposto é para 
atualização dos valores referentes à compra de maquinário, matéria-
prima, adequação de obra da agroindústria em atendimento às normas 
técnicas do MAPA, além das contratações técnicas para acompanhamento 
da implantação de 70 hectares de pomares junto às famílias beneficiárias. 
Foi realizado um plano de negócios. Foi realizado sistema de tratamento 
de água. A iniciativa é executada em 5 assentamentos, sendo beneficiadas 
156 famílias assentadas. O valor do aditivo é de R$1.499.018,11. Moisés 

da Silva, representante da Comissão de Atingidos de Periquito/MG, 

perguntou o porquê a agroindústria foi construída em área de 

assentamento não atingido. Anízio Vianna esclareceu que o projeto foi 

apresentado e aprovado pelo CIF, e está sendo construída em 
assentamento em Governador Valadares por questão de logística.  

Encaminhamento 76.3 A CTEI encaminhará o Ofício nº 2803/2023-Concentra ao GT-

Desenvolve para análise e discussões no GT, com apoio do GT-

Agropec.  

 

Considerações Gerais 

Pauta Discussão 

Informes Hugo Tofoli informou que não teve a reunião do GT-PG16, por falta de 
coordenação. A 77ª RO da CT-EI será realizada em Linhares/MG, no dia 
17/05/2023, no período da tarde, e os GT’s no período da manhã. No dia 
16/05/2023 será realizada visita técnica aos projetos no território de 
Linhares/MG, pelos membros da CT. Não haverá Reunião Ordinária por 
videoconferência, apenas será transmitida pelo Youtube. Solicitou que os 
membros se atentem aos prazos de solicitação de custeio. Os atingidos/as 
poderão participar com custeio próprio, sendo que devem com 
antecedência informar ao Fundo Brasil a sua participação, para que 
possamos organizar o espaço para realização da reunião. Mencionou que 
a RO da CTEI, do mês de junho/2023, poderá ser realizada em Governador 
Valadares/MG, possibilitando a participação dos atingidos com o seu 
custeio próprio, uma vez que a CT não faz custeio para atingidos. As vistas 
serão realizadas um dia antes da RO da CTEI em Governador 
Valadares/MG. Pontuou sobre as placas que estão nos projetos e as 
informações contidas, assim, será solicitado ao CIF como é o procedimento 
de publicidade das placas que estão nos projetos. Amarildo Pereira, 
representante ACIAM, agradeceu a presença de todos em Mariana/MG. Os 
atingidos solicitaram visitas técnicas aos seus territórios. João Marcos dos 
Santos Júnior pontuou a importância do acolhimento aos membros novos 
e aos participantes novos sobre o sistema CIF. Roberto Ruggeri, 
representante da Fundação Renova, colocou à disposição que durante as 

visitas, podem ser visitadas as empresas que participaram do projeto Mais 

Gestão. Hugo Tofoli solicitou a lista de negócios atendidos pelo PG19 para 

visita técnica no dia 17/05 pelos membros da CT. 

Encaminhamento 76.6 A CTEI solicitará ao CIF se há algum procedimento a ser cumprido 
quanto às informações existentes nas placas que estão expostas 
nos espaços dos projetos. 

 

Finalmente, o coordenador da CT-EI, sr. Hugo Tofoli, agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a 76.ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF às 

quinze horas e vinte e nove minutos do dia vinte e seis de abril do ano de dois mil e vinte e três.  
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Registro que a presente ATA foi aprovada no dia dezessete de maio do ano de dois mil e vinte e 

três, na 77ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF. 

 

 

 

 

Hugo Santos Tofoli 

Coordenador da Câmara Técnica de Economia e Inovação 
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